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  Актуальність. 

Важливість розгляду питання пу-
блічних послуг зумовлена практичною 
необхідністю їхнього ефективного на-
дання фізичним та юридичним особам 
у процесі діяльності суб’єктів публічної 
адміністрації та потребою визначення 
сутнісних ознак цих послуг та їх кла-
сифікації. Нині у юридичній літературі, 
незважаючи на значну кількість дослі-
джень з питань публічних послуг,теоре-
тичні аспекти публічних послуг (види, 
зміст, ознаки тощо)є недостатньо дослі-
дженими, а також не вироблено єдиного 
підходу до класифікації вказаних послуг. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Публічні послуги є складним фе-
номеном, що постійно привертає ува-

гу науковців. Вагомий внесок у док-
тринальне дослідження проблемних 
питань надання публічних послуг 
різноманітними суб’єктами публічної 
адміністрації здійснили В.Б. Авер’я-
нов, І.Б. Коліушко, Г.М. Писарен-
ко, М.В. Рябенко, О.П. Світличний, 
В.М. Сороко, В.П. Тимощук та ін.

Метою статті є  аналіз   теоре-
тичних підходів дослідження змісту-
та класифікації публічних послуги та 
висвітлення важливості акцентуван-
ня уваги надання різноманітних пу-
блічних послуг суб’єктами публічної 
адміністрації.

Результати. 

Нині послугами, що надаються 
органами державної влади та орга-
нами місцевого самоврядування є: 
публічні, державні, управлінські, 
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адміністративні, громадські та плат-
ні. Часто ці послуги у чинному зако-
нодавстві вживаються як синоніми. 
Отже, щоб з’ясувати, які послуги 
відносяться до публічних, розкриє-
мо їхні ознаки. Зокрема, С.А. Кірса-
нов, А.Т. Ошурков, А.М. Сергієнко 
переконані, що ознаками публічної 
послуги є: індивідуальний, адресний 
аспект; заявний характер надання 
(здійснюються за зверненням заявни-
ка послуги в орган державної влади, 
державну установу, орган місцевого 
самоврядування); недискримінацій-
ний характер (послуга повинна бути 
надана за наявності встановлених у 
нормативно-правових актах підстав 
будь-якому користувачеві послуги, 
який звернувся за її наданням,на всій 
території держави, у визначений тер-
мін та належної якості); надання по-
слуги – безоплатне, або здійснюється 
за цінами, які регулюються органами 
державної влади (Кирсанов, Ошур-
ков & Сергеенко, 2007: 107).

Д.М. Щекін розкриває публічні 
послуги через їх характеристику: сус-
пільно-значущу діяльність; наявність 
спеціального суб’єкта (державного 
органу влади; муніципального органу 
влади; державної або муніципальної 
установи чи підприємства); індивіду-
альний характер послуги для її спожи-
вача; наявність спеціального інтересу в 
споживача послуги в такій діяльності; 
добровільне отримання споживачем 
публічних послуг (Щекин, 2007: 9).

Поняття «публічні послуги» та-
кож трактується як:
1) діяльність державного апарату, що 

служить платникам податків; 
2) послуги, що характеризують лише 

ту галузь діяльності держави, в 
якій організовується життєзабез-
печення населення (містобудуван-
ня, транспортне сполучення, ка-

налізація, водопостачання, освіта, 
охорона здоров’я тощо); 

3) послуги, що уособлюють позитив-
не державне управління. Отже на-
слідки, на досягнення яких спря-
мований суб’єкт надання послуг, є 
для нього важливими;

  4) функції державних органів. 
Суб’єктом надання таких послуг 
є лише органи виконавчої вла-
ди, органи місцевого самовряду-
вання, державні та муніципальні 
установи; 

5) спосіб обслуговування громадян, 
що передбачає безпосередню вза-
ємодію з громадянами при їхньо-
му зверненні та прийомі (Кирса-
нов та ін., 2007: 32). 
До ознак публічної послуги як 

складника поняття спеціального 
суб’єкта злочинів, передбачених ст.ст. 
365-2 та 368-4 КК України М.В. Ря-
бенко відносить: спрямованість на 
задоволення суспільно корисного ін-
тересу; урегульованість нормами пу-
блічного права; публічний характер 
надання послуг; надання публічним 
суб’єктом, тобто органами державної 
влади, органами місцевого самовря-
дування, підприємствами, установами 
та організаціями державної та кому-
нальної форми власності, інколи при-
ватним сектором; надання за рахунок 
публічних коштів державного і місце-
вих бюджетів; є способом реалізації 
особою прав та законних інтересів 
або способом реалізації покладеного 
на неї обов’язку (Рябенко, 2014: 68).

С.І. Чаусовська виокремлює такі 
основні ознаки публічної послуги: 
скерована діяльність на задоволення 
фізичних чи юридичних осіб; здійсню-
ється за зверненням фізичних чи юри-
дичних осіб; надається безпосередньо 
під час особистого контакту із заявни-
ком; має матеріальний характер та чіт-
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ку адресну спрямованість; є невід’єм-
ною від суб’єктів надання послуг; 
характеризує суб’єкт надання послуг; 
має соціальну значимість; забезпечена 
фінансовими ресурсами від будь-яких 
типів публічних інституцій; зумовле-
на публічним інтересом; принципи і 
процедури надання публічних послуг 
закріплені у нормативно-правових ак-
тах (Чаусовська, 2017: 105). У цілому 
погоджуючись із думкою, зауважимо, 
що публічна послуга не завжди носить 
матеріальний характер.

До ознак публічних послуг варто 
також додати такі: спрямованість по-
слуг на реалізацію суспільних інте-
ресів; необмежене коло користувачів 
(Талапина & Тихомиров, 2002: 5).

З позиції юридичної значущості 
держаних послуг розрізняють: послу-
ги, що виражаються через вчинення 
юридичних дій (державна реєстрація 
суб’єктів, об’єктів, фактів, дій, ліцен-
зування, атестація, акредитація, вида-
ча дозволів тощо); послуги, що вира-
жаються через вчинення фактичних 
дій (консультування, надання медич-
ної допомоги, надання інформації з 
інформаційних баз даних тощо) (Пу-
бличные Услуги и Право, 2007: 13).

С.В. Сороковська пропонує роз-
різняти публічні послуги, що нада-
ються за ініціативою фізичних та 
юридичних осіб, і послуги, обов’яз-
ковість яких встановлена законодав-
ством (Сороковська).

З позиції інтересу публічні послу-
ги класифікує І.В. Венедіктова на:
–  публічні послуги, що надаються 

хоч і на вимогу приватного ін-
тересу, проте мають соціальне 
призначення, розглядаються сус-
пільством позитивно і гарантовані 
кожному; 

–  публічні послуги, потреба в яких 
викликана поєднанням приват-

ного і публічного інтересів через 
обов’язки громадянина вчиняти 
певні дії для власного блага;

– публічні послуги, пов’язані з суто 
публічним інтересом або держав-
ними функціями, що спрямовані 
на задоволення приватного інтер-
есу (Венедіктова, 2009: 55).
В.М. Сороко публічні послуги 

розподіляє за сферами їхнього здійс-
нення на:
 –  захист: життя, власності, довкілля, 

інтелектуальної власності тощо:
–  соціальний захист: дітей, літніх 

людей та з особливими потреба-
ми, безробітних;

–  реєстрація, ліцензування: зміна гро-
мадського стану, стану суб’єктів і 
об’єктів; утворення громад, органі-
зацій; певних видів діяльності;

–  повсякденна діяльність: охорона 
здоров’я;забезпечення комуналь-
ною, побутовою сферами; аграрні 
питання;

–  комунікація: пошта, телекомуні-
кації, Інтернет, транспорт, засоби 
масової інформації;

–  духовне та культурне самовира-
ження: відпочинок, культурно-ма-
сові заходи, фізична культура і 
спорт (Сороко, 2008: 18–19) 
Отже, В.М. Сороко виокремлює та-

кож і інформаційні послуги, які безпо-
середньо відображено у Законі України 
«Про житлово-комунальні послуги» 
(«Про житлово-комунальні послуги», 
2017), а також розрізняє послуги дер-
жавні та муніципальні. У свою чергу 
І.Б. Каліушко та В.П. Тимощук  за оз-
наками суб’єкта, що надає публічні 
послуги, розрізняють державні (ад-
міністративні, неадміністративні) та 
муніципальні/комунальні (адміністра-
тивні,неадміністративні)послуги (Адмі-
ністративна Процедура та Адміністра-
тивні Послуги, 2003: 16–17). Поділяючи 
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погляди І. Коліушка та Г. Писаренка,  
С.І. Чаусовська вказує на система по-
нять, пов’язаних із терміном «публічні 
послуги» охоплює такі:  державні,   му-
ніципальні,  адміністративні, комуналь-
ні,   соціальні  тощо (Чаусовська, 2017: 
106). Водночас І.Б. Коліушко переко-
наний, що поняття «публічні послуги» 
включає і соціальні послуги (комплекс 
правових, економічних, психологічних, 
освітніх, медичних, реабілітаційних та 
інших заходів, спрямованих на окремі 
соціальні групи чи індивідів, які пере-
бувають у складних життєвих ситуаціях 
та потребують сторонньої допомоги з 
метою поліпшення або відтворення їх-
ньої життєдіяльності, соціальної адап-
тації та повернення до повноцінного 
життя) (Центри Надання Адміністра-
тивних Послуг, 2011: 117).

Ми поділяємо думку І.Б. Коліуш-
ка, адже соціальні послуги мають усі 
ознаки публічних послуг. Водночас 
наголосимо, що критерієм їх поділу 
(на відміну від державних послуг) є 
не суб’єкти, що їх надають, а галузь, 
у якій вони здійснюються. Отже, со-
ціальні послуги поряд із державними 
є публічними послугами та надають-
ся водночас як державними та муні-
ципальними організаціями, так і не-
державними організаціями.

На думку Г.М. Писаренко, за оз-
наками суб’єкта, що надає публічні 
послуги, варто розрізняти: 
–  державні послуги, що надають-

ся органами державної влади та 
державними підприємствами, 
установами та організаціями. До 
державних послуг також належать 
послуги, які надаються недержав-
ними організаціями в порядку ви-
конання делегованих ним повно-
важень. У цьому випадку на перше 
місце для визначення природи по-
слуги ставиться не безпосередній 

суб’єкт її надання, а суб’єкт, який 
несе відповідальність за надання 
цієї послуги, та джерело фінансу-
вання надання цього виду послуг, 
тобто вид бюджету;

–  управлінські послуги – це послуги, 
що надаються органами виконавчої 
влади та органами місцевого само-
врядування в межах відповідних 
повноважень; зміст функціональ-
ної діяльності державного органу 
стосовно вироблення і реалізації 
державної політики з регулювання 
певного сектору економіки чи со-
ціального життя;

–  муніципальні послуги – послуги, 
що надаються органами місцево-
го самоврядування, комунальними 
підприємствами, установами та ор-
ганізаціями. Зауважимо, що в укра-
їнському законодавстві, зокрема у 
Конституції України, Законі Украї-
ни «Про місцеве самоврядування в 
Україні» для означення діяльності 
самоврядних інституцій застосову-
ється поняття «комунальні». Про-
те, термін «муніципальні» є більш 
вдалим, оскільки охоплює не лише 
сферу «комунальних послуг», що 
асоціюються з послугами водо- та 
теплозабезпечення, але і стосуєть-
ся таких аспектів діяльності орга-
нів місцевого самоврядування, як 
розгляд звернень громадян, управ-
ління об’єктами комунальної влас-
ності та інфраструктури тощо;

–  адміністративні послуги – це та 
частина публічних послуг, які на-
даються органами виконавчої вла-
ди та місцевого самоврядування і 
надання яких пов’язане з реаліза-
цією владних повноважень. При-
кметник «адміністративні» вказує 
на суб’єкта, який надає послуги 
(адміністрацію) та владну (адмі-
ністративну) природу діяльності 
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щодо надання цих послуг; дія ор-
гану чи його апарату із забезпе-
чення інтересів і свобод фізичних 
та юридичних осіб відповідно до 
законодавчо визначених процедур 
реалізації своїх повноважень, що 
конкретизовані нормативно-пра-
вовими актами, зареєстрованими 
в законодавчо визначеному поряд-
ку (Писаренко, 2005: 164).
Крім того, ми вважаємо, що в час 

розвитку інформаційного суспільства, 
важливе  значення відіграє інформа-
ційна діяльність як публічні послуги, 
так і суб’єктів їх надання. Тому слід 
погодитися з думкою О.П. Світлич-
ного, який стверджує, що  особливо 
важливого значення інформаційна 
діяльність набуває для органів пу-
блічної влади, забезпечуючи їх раці-
ональність і ефективність. Інформа-
ція тут виступає як сукупність різних 
повідомлень, даних про відповідні 
предмети, явища, процеси, відносини. 
Ці факти, зібрані та систематизовані в 
придатну для використання форму, ві-
діграють в управлінні виключно цінну 
роль (Світличний, 2011: 347).

Висновки і перспективи. 

Отже, не зважаючи на значну ува-
гу до дослідження феномену  публіч-
них послуг, у сучасній науці адміні-
стративного права бракує наукових 
розвідок щодо єдиної класифікації 
публічних послуг. 

Розглянуті класифікації публічних 
послуг дозволяють зробити висновок 
про те, що науковці диференціюють їх 
із позиції юридичної значущості дер-
жаних послуг; із позиції інтересу;за 
сферами їхнього здійснення; за ініціа-
тивою фізичних та юридичних осіб, і 
послуги, обов’язковість яких встанов-
лена законодавством тощо. Проте най-

частіше публічні послуги поділяють за 
ознаками суб’єкта, що їх надає: дер-
жавні послуги, управлінські послуги, 
муніципальні послуги, адміністративні 
послуги,комунальні послуги, що пе-
редбачає подальше дослідження осо-
бливостей надання публічних послуг 
суб’єктами публічної адміністрації.

З огляду на суспільну значущість 
публічних послуг, взявши за осно-
ву доктринальні підходи та норма-
тивне визначення, надаємо автор-
ське визначення поняття «публічні 
послуги», під якими слід розуміти 
суспільно значущу та законодавчо 
врегульовану діяльність уповноваже-
них суб’єктів публічної адміністрації 
спрямовану на реалізацію прав, сво-
бод і законних інтересів фізичних та 
юридичних осіб.
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Summary. In arƟcle it is analyzed the  theoreƟcal approaches to the disclosure of the content 

of the concept of «public services». The features and classificaƟons of public services (state, ad-
ministraƟve, municipal, social, managerial, informaƟonal) were considered, which made it pos-
sible to conclude that they differ from the posiƟon of legal significance of services, sphere and 
subjects of their provision. According to the results of the research, the authors have defined the 
concept of «public services» and defined the prospects for further research.
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